

文 | 龍太
01 · 2018

翠綠常青

「遠足隊的每一位核心成員，未必有特定的角色或崗位，但在有需要的時候，都會『自動補漏』。」

個人小檔案

已退休

興趣

遠足 旅行 聚會

牛哥（羅耀良）



不論在什麼季節，在登山的路上，各式各樣的喬木和灌木，還有那些匍匐在地上的綠色植物及繽紛的花兒，都會靜靜地與行友為伴。行友們可會有類似的小小希望：遇見一些較罕見的植物時，總想知道它們的名字，並將它們留在記憶裏，就如結識了一位新朋友一樣。好奇的行友甲問：「這些花兒叫什麼名字啊？」好奇的行友乙答：「問牛哥，他一定能說出它的名字。」

「牛哥」是乳名，他以往也曾以此作筆名，在翠綠網頁留言板作出一些回應。到了今天，他自謙已成為「老牛」了。可是，牛哥精壯的外表，實在與「老」相去甚遠，相信這與他從事的職業有關——與樹木為伍，每天吸收怡人的安多芬，確是保持身心健康的要訣。「現在雖然經已退休，但有空也會當樹木管理課程的導師，教授學生理論之餘，還會帶著他們走進公園或樹林作實地考察。」

隨著牛哥與學生們一起在實習場地中上課的相片，更引証了之前的想法。走在林中的路徑上，牛哥這位好老師也不時停步，拍下生長具潛在危險的樹木，「這些作為日後的教材，十分有用呢！」談到「古樹」保育的問題，牛哥更是滔滔不絕，由古樹的定義、不同部門的權責，到擔當人員的認知等問題，都能一一清晰道來。土地稀少的香港，人要與樹木並存，確是一個嚴峻的難題。

早在翠綠遠足隊成立的時候，牛哥已加入成為一份子，曾與隊友聯袂參加很多外遊遠足活動，是隊內資深的核心成員。「在校長的帶領下，培養出很好的團隊精神。出隊時對紀律有一定的要求，例如嚴禁『講粗口』，遠足時遺下物品或垃圾便要罰錢。團隊一齊外遊時，每每必定能準時出發，因為集合時間一到已完全齊人。此外，總有人自覺地成為『行李組』，主動地幫忙傳遞行李，提高『上落貨』的效率。」

隨著遠足隊的規模日益擴張，不斷有新人加入，如何令新舊兩批成員融合，讓團隊能持續發展下去？「誠如李老闆所說，隊內適當的分工很重要，例如，現時隊中不乏具備急救常識的隊友，因此在遇上意外時，都能迅速地應對。」早前經黃金壁登馬鞍山時，由何老師帶領下，牛哥便協助何老師引領攀爬經驗較少的隊友，闖過一些較為險要的位置，由此可見，「遠足隊的每一位核心成員，未必有特定的角色或崗位，但在有需要的時候，都會『自動補漏』。」

體格健碩的牛哥，在遠足時能邊走邊說話，聲如洪鐘，呼吸和脚步一樣穩健。究竟這位遠足「老手」有什麼行山心得？「行山一定要跟隨路標，以免迷路。邊走亦要邊察看天氣情況，風雲變色下，要走避雨時樹下不宜，也不要強行過河溪。行長路在初始時要保留實力，遇上突發事情才可以有實力協助他人，更重要的是，能夠幫助有需要的人。」